

# 西北大学2009年招收攻读硕士学位研究生试题

科目名称：新闻传播业务

科目代码：814

适用专业：新闻学、传播学

共 5 页

答案请答在答题纸上，答在本试题上的答案一律无效

## 一、名词解释（每题5分，共30分）

1. “晒衣绳”式导语    2. 精确新闻报道
3. 报眼                  4. 广告策划
5. 非线性编辑           6. 播客

## 二、简答题（每题10分，共40分）

以下第1-3题必做：

1. 举例说明经济报道中，“经济现象的非经济视角”和“非经济现象的经济视角”。

2. 采用引语式导语时，应该注意哪些问题？

3. 什么是新闻编辑中的同一性配置？有哪些形式？

第4-6题选做其中1题，多选无效：

4. 什么是广告创意？广告创意的基本要求有哪些？

5. 简述电视新闻评论的个性特点。

6. 简述网络传播的特点。

### 三、论述题（在以下4小题中任选2小题作答，多选无效。每题20分，共40分）

1. 在新闻竞争日益激烈的时代，如何认识和挖掘独家新闻？
2. 谈谈广告对传媒的影响。
3. 怎样理解纪录片的真实性问题？
4. 试论网络传播能否成为“大众文化”的终结者。

### 四、业务题（共40分）

假设你是《长安日报》或《长安晚报》的记者，在参加长西安市经济委员会新闻发布会后，写一条消息，题目自拟（25分）；并且依据所写消息，撰写一篇评论，题目自拟（15分）。

大家好！我是长西安市经济委员会新闻发言人。下边，我就长西安市工业经济发展情况，向大家做一通报。

长安是我国老工业基地之一，工业基础形成于“一五”、“二五”及“三线”建设时期。工业经济发展和结构调整经历了三个阶段：一是“一五”和“二五”时期的重点建设阶段，成为我国内地以机械、纺织为主的重要工业基地。二是三线建设阶段，重点发展军事工业和重工业，基本形成工业规模。三是改革开放以来的结构调整阶段，工业经济整体实力得到提高。

长安工业经过多年发展，形成了以机械设备、交通运输、电子信息、航空航天、生物医药、食品饮料、石油化工为主的工业体系，特别是装备制造业具有明显优势，是我国重要的高中压输变电成套设备、飞机和航空发动机、重型载重汽车、数字程控交换机、彩色

显像管、冰箱和空调压缩机、工业缝纫机、大型工业风机等产品的研发中心和生产基地，初步形成了以电子信息、航空航天、光机电一体化、生物医药、新材料为主体的高新技术产业体系。

长安工业布局，在原有“纺织城、电工城、电子城、军工城、飞机城”的基础上，又相继建设发展了高新技术开发区、经济技术开发区、航空产业基地和航天科技产业基地，成为长安主导产业的集聚地、引领全市经济发展的增长极和现代化城市建设的示范区。

“十五”期间，长安工业经济发展较快。据统计，全市工业增加值年均增长15%，工业增加值由2000年的226.18亿元，扩大到2005年的420亿元；2005年全市实现工业总产值1306.04亿元，是2000年的1.6倍，年均增长15.5%；其中，规模以上实现工业总产值978.5亿元，是2000年的2.3倍，年均增长16.7%。

在刚刚过去的2008年，全市规模以上工业企业904户，总资产逾1000亿元，从业人员约110万人，占全市就业人口的30%。规模以上工业企业总产值首次突破千亿元大关，达到1315.17亿元，同比增长24.7%；全年完成工业增加值470.24亿元，比上年增长13.7%，占全市GDP的32.43%；其中，规模以上工业增加值完成353.8亿元，同比增长16.2%。共有中国名牌产品13个，中国驰名商标10个，成为工业经济发展的亮点。

长西安市促进工业经济发展的主要做法，一是编制出台了《长西安市工业发展和结构调整行动方案》，为实现长安工业经济跨越式发展提出了新思路。《方案》统一了思想，提高了认识，聚集了力量，增强了全市上下加快工业经济发展的紧迫感和责任感，促进了工业经济健康快速发展。

二是加大为企业服务协调力度，保证了企业的正常生产经营。年初，市经委组成六个工作组，分片包干，落实责任，深入企业调查研究，积极为企业做好水、电、煤、气、运和资金等生产要素的协调服务，每年为企业协调解决近300个生产经营中遇到的困难和问题，促进了工业经济的平稳运行。

三是组织实施《长西安市加快发展装备制造业实施方案》，加快发展装备制造业。通过采取多种措施，加快发展装备制造业，使其成为支撑西安市工业经济发展的脊梁。2008年，全市规模以上装备

制造业累计完成工业总产值658.15亿元，同比增长32%，占规模以上工业总产值比重54.2%，占据西安工业经济的半壁江山。

四是积极组织企业搬迁改造工作，加快工业结构调整。按照市委、市政府关于加快工业结构调整的总体安排，将30户城墙内工业企业迁至开发区，并启动了二环沿线企业搬迁。积极组织二环沿线企业进行搬迁改造。如陕汽集团通过由市内向泾渭工业园的搬迁、技术改造，获得了“脱胎换骨”的变化，技术开发和生产能力迅速提升，2008年产销各类汽车4.3万辆，实现工业总产值96亿元，向产值突百亿元迈出了坚实步伐。

五是实施“1123”战略，大力培育扶持大企业集团。到2007年，长安还没有一家产值过百亿元企业，而产值过50亿元企业4户、20-50亿元企业10户、1-20亿元企业137户。“1123”发展战略，就是培育企业做大做强，争取到2010年，全市形成年销售收入超百亿元企业10家，超50亿元企业10家，超20亿元企业20家，超亿元企业在300家以上。通过努力，在2008年将有三户企业年产值突破百亿元大关，它们分别是陕汽集团、西电公司和西飞集团。

六是发挥工业专项资金的引导作用，有效缓解了企业的资金困难。去年，长西安市用5000万元工业专项资金支持了85家企业技术改造和创新项目。

七是制定鼓励扶持措施，为非公有制经济发展增添新活力。制定出台了《长西安市关于鼓励和引导公有制经济发展的实施意见》和《长西安市鼓励和促进中小企业发展的若干意见》，就非公有制经济和中小企业发展中面临的创业扶持、市场开拓、资金支持和信用担保等出台措施。

今后几年，长西安市将通过进一步深化国有工业企业改革、加大工业投入与技术进步力度、加快工业布局调整、大力发展非公有制经济、深入开展节能降耗等一系列切实有效的措施，到2010年，努力实现全市工业总产值达到3000亿元、工业增加值达到900亿元，工业增加值占全市GDP的比重在35%以上，工业万元增加值能耗比“十五”末降低25%左右的发展目标。具体措施一是加快实施《长西安市工业发展和结构调整行动方案》。这是当前长安工业经济工作基本思路和措施，在全市上下形成工业“一盘棋”，避免在工业产

业布局上出现各自为政、重复建设的现象。2009年将加快工业布局调整，计划全面实施工业企业搬迁，引导二环路以内的工业企业全部迁入开发区和统一规划布局的园区发展，并且用两年左右时间把散布在城区的300多家电镀企业逐步迁入电镀工业园区；把分散在市郊、农村的100多户造纸企业迁入位于长安市东、西两处的造纸工业园区内，小规模的企业将全部予以淘汰。

二是加快转变工业发展方式步伐。积极做好军转民、科技成果转化，发挥军工企业优势，引导他们进行民品开发，带动区域经济发展；加强中小企业和非公有制经济的发展，由市政府拿出一定资金，在中小企业和民营企业建立信用担保体系，切实解决中小企业和非公有制企业资金缺乏、融资难的问题；要采取必要手段推广节能技术，进行技术创新，层层落实责任制，在全社会营造节能氛围。

三是集中力量做大做强装备制造业。按照市委、市政府关于振兴装备制造业的部署，集中资源促进发展，将企业优势变为行业优势，将行业优势转化为经济优势。要抓住航空、航天、交通和能源化工业快速发展的有利时机，从资金、政策方面加大对航空航天设备、交通运输设备、电力机械设备等装备制造业的扶持力度，提高装备制造业的综合承载能力和产业链的辐射带动能力，促进全市工业整体水平的提高；同时，要采取军民结合、体制机制创新、投资主体多元化等发展战略，实现军民兼容，把军工优势转化为地方经济优势。

四是大力发展轻工业和食品工业。对“金桥乳业”、“西安老窖”、“长安稠酒”等一批具有地方特色的产品和企业重点扶持，促其做强做大，创出名牌，提升轻工业在全市经济中的比重，使轻重工业齐头并进；二是启动精细化工产业，以承接陕北煤化工、石油化工产品的深加工，和陕南、关中及周边地区的矿产、农产品、中草药的精加工，延长产业链。

长安是西部大开发的桥头堡，长安工业经济的发展，离不开各位的关心和支持，希望大家充分深入报道长安工业经济，为推进西部大开发创造良好舆论氛围。

谢谢！

2009年1月19日